

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
y los demás puntos, 5 id. trimestre
—Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto, 5 centí-
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

TELÉFONO NÚMERO 181

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón., Te-
atinos, 1. 3.—No se devuelven origi-
nales, aun cuando no se publiquen.—
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

Partido Republicano Progresista

JUNTA CENTRAL

Circular núm. 14

Terminadas las sesiones para que ha-
bía sido convocada la Junta Central
de nuestro partido, cumplimos uno de
los acuerdos adoptados circulando en-
tre nuestros correligionarios los que
interesa que todos conozcan y no tie-
nen el carácter de reservados.

Los periódicos "El País," y "El Progreso"

La primera cuestión sometida á la
Junta fué la actitud y resoluciones que
deliberación de la el partido debía
adoptar ante la situación de indepen-
dencia política en que se había co-
locado el periódico *El País* des-
pues de hechos recientes que son ya
del dominio público y que con no-
ble claridad van contenidos en una
hoja, que usted seguramente habrá
leído, impresa y firmada por todos los
redactores de dicho diario al abando-
nar en masa el periódico en que tantos
años habían trabajado. Y como coinci-
diendo con estos gravísimos y signifi-
cativos hechos, dicho periódico daba
por rotos los ya frágiles vínculos que
le unían con el partido republicano
progresista declarando que en lo suce-
sivo no haría la causa de este ni de
ningún otro partido republicano, esta
Junta Central no vaciló en consignar:
que el periódico *El País* dejaba de te-
ner la confianza del partido republica-
no progresista y en lo sucesivo rela-
ción alguna con sus organismos y au-
toridades y en tal situación declarar
la imperiosa necesidad de fundar un
órgano en la prensa que defendiera y re-
presente sus doctrinas; necesidad largo
tiempo sentida y reclamada con perti-
naz insistencia por infinito número de
correligionarios y que afortunadamen-
te va á quedar satisfecha bien pronto
con la aparición de el periódico *El
Progreso* de cuya fundación se ocupa
con gran entusiasmo en los actuales
momentos una Comisión nombrada por
varios de sus futuros accionistas.

No tardará esa Comisión en pedir á
usted como á todos los correligiona-
rios su eficaz auxilio para esa urgente
e indispensable obra, pero entre tanto
esta Junta Central aprovecha la oc-
sion para garantizarle que el periód-
co que ahora va á fundarse responderá
á las grandes aspiraciones de nuestro
partido inspirándose en nuestra pecu-
liar política, viendo solo á costa de
nuestros honrados esfuerzos y estando
escrito por redactores republicanos
que pongan por encima de todo su
amor á la causa, su dignidad profesio-
nal y su lealtad reconocida.

Esta obra periodística que se inicia
con el entusiasmo de todos los amigos
de España, de quienes recibimos car-
tas y telegramas de aliento y felicita-
ción y que llega en un preciso y feliz
momento político, va á ser altamente
oportuna y eficaz por coincidir con
los preparativos de nuestra próxima
Asamblea que aspiramos á que tenga
verdadera trascendencia.

Proposición del Sr. Gomez

Resuelto así este punto la Junta
Central ha discutido una proposición

del Sr. D. Pedro Gómez en la que, par-
tiendo de dos premisas que nadie ha
podido negar ni niega, á saber: que la
angustiosa situación porque atraviesa
España no puede remediarse si no con
el advenimiento de la República y que
nuestro partido proclama como único
y exclusivo procedimiento de lucha
para restaurar en España la República
el procedimiento revolucionario, con-
cluida por pedir á la Junta declarase:
que es patriótico aprovechar todas las
circunstancias presentes y futuras para
realizar en cualquier momento el acto
de reintegrar al pueblo en la posesión
de su soberanía y que debía organizarse
el partido en forma revolucionaria,
nombrando al efecto un Directorio que
tuviese representantes probados y ac-
tivos en todas las provincias.

Esta proposición, que venia á repro-
ducir casi íntegramente la desechada
por esa misma Junta unánimemente
en su reunión de Diciembre del año
anterior, á la que asistió el mismo se-
ñor Gómez, fué tomada en considera-
ción y discutida solo por deferencias
al compañero que la presentaba, pues
su sola lectura bastaba para demostrar
que los términos y alcances de su parte
dispositiva eran la contradicción más
irrespetuosa que podían tener los se-
ñores acuerdos de nuestra Asamblea
y de esta Junta Central al otorgar á
nuestro dignísimo y querido Jefe don
José María Esquerdo un amplio y om-
nímodo voto de confianza para conce-
tar y dirigir la obra y los elementos
revolucionarios y para elegir el mo-
mento en que debían emplearse. Así es
que, demostrada en una breve discus-
sion (que bien pudo evitarse reglamen-
tariamente con una proposición de no
ha lugar á deliberar) la improcedencia
e inoportunidad de pedir á la Junta
tales acuerdos, fué desechada en vota-
ción ordinaria por 19 votos contra 4,
votando en pró los Sres. Vela, Catena,
Gómez y Toledo y en contra los se-
ñores Gilsanz, Jover, Paraiso, Ruiz Be-
neyán, Zabala, Casero, Larroux, Ca-
men, Carande, Zugarrondo, López
Campello y Garrido, los cuales osten-
taban además la representación de los
compañeros ausentes Sres. Gazapo,
Mir, Martínez, Dieguez Ameire, Vega
de la Iglesia, Ortiz y Cecilia.

La Asamblea del partido

Pasó despues la Junta á tratar de
las importantes cuestiones que se re-
lacionan con la reunión de una próxi-
ma Asamblea.

Per el mes de Mayo último, los vo-
cales de esta Junta Sres. Vela y Cate-
na pidieron en el seno de la Comisión
permanente y parece que en cartas
particulares tambien lo hizo D. Pedro
Gómez, la reunión de la Asamblea ge-
neral del partido; más como según los
acuerdos tomados por ésta, la convoca-
toria no puede hacerla dicha Comisión,
si no la Junta Central, se acordó que,
para tratar este punto y aprovechando
el aniversario de la muerte de D. Ma-
nuel Ruiz Zorrilla y la reunión en
Burgos con este motivo de la mayor
parte de los vocales de esta Junta, se
convocase á la misma para el día 14
de Junio. Celebróse en efecto, la re-
unión sin que ninguno de los tres se-
ñores que habían abogado por la de la
Asamblea concurriese á sostener sus
pretensiones y despues de detenida

discusión, la Junta Central verificada
en Burgos resolvió por unanimidad:
que era innecesaria e inoportuna la
convocatoria de Asamblea, ya que ni
la doctrina ni el procedimientos pro-
clamados en ella debían sufrir altera-
ción alguna.

Sin embargo, los mismos señores
vocales, juntamente con D. Bernardo
de Toledo, han venido insistiendo un
día y otro día dentro de la Comisión
permanente para que se reuniera nue-
vamente la Junta Central y Asamblea
del partido y este y otros asuntos de
que damos cuenta en este documento
determinó la citación á la primera pa-
ra los días 8 y siguientes del actual.

Se ha vuelto á discutir en esa re-
unión la necesidad y conveniencia de
convocar la Asamblea del partido an-
tes de que espirase su vida legal fijada
por la misma hasta el 30 de venidero
Noviembre; y teniendo en cuenta que
inmediatamente despues de esa fecha
habrá que convocar una nueva Asam-
blea donde se nombre la Junta Cen-
tral que haya de sustituir á la actual y
que sería sumamente molesto para los
representantes tener que asistir á dos
Asambleas en tan corto espacio de
tiempo, se resolvió desistir de convo-
car la vigente, no teniendo valor el
argumento de que los actuales poderes
y organismos del partido necesitasen
dar cuenta de su conducta á la Asam-
blea que los eligió porque la represen-
tación del partido se encuentra en to-
das Asambleas y puede juzgar de aque-
lla conducta, como lo han hecho cuan-
tas ha celebrado el partido progresis-
ta, ninguna de las cuales se ha reuni-
do, por cierto, dos veces durante su
mandato.

A pesar de estas poderosas razones,
los mismos cuatro señores que antes
votaron en favor de la proposición del
Sr. Gómez pidieron sobre este punto
nueva votación que dió idéntico resul-
tado, siendo de opinión de que se con-
voque una nueva Asamblea los diez y
nueve vocales que suscriben.

Entonces el Sr. Gómez declaró: que
desestimadas dos veces sus pretensi-
ones por la Junta, se retiraba de la
misma, sin que repetidas instancias
del señor Presidente y de otros com-
pañeros lograran convencerle de que
este acto no estaba en modo alguno
justificado, por no existir, como no
existía, otra razón para realizarlo que
la de haber quedado sus opiniones en
exigua minoría. Con el Sr. Gómez se
retiraron tambien de la Junta, previas
explicaciones análogas, los señores
Vela y Catena, y según parece el señor
Toledo, aunque no lo hizo constar en
aquel acto.

Otros acuerdos

Continuando la Junta sus tareas tra-
zó los principales problemas y puntos
que han de llevarse á la próxima
Asamblea, estableció los procedimien-
tos y formas para su reunión y convo-
catoria que, habrá de hacerse en otra
Circular de la Junta y señaló la línea
de conducta que ésta habrá de seguir
con los demás republicanos durante el
periodo que media hasta aquella re-
unión.

Reorganización de Comités

—Previsiones á los presidentes
Nos hallamos, pues, proximos á la
celebración de una nueva Asamblea

general que será convocada para el
día que fije el Jefe del partido, y es
preciso que desde ahora los Presiden-
tes de Comités provinciales se prepa-
ren, procurando reforzar y reorganizar
estos organismos en aquellos puntos
donde los juzguen necesario renovan-
do así los provinciales como los locales
en las provincias y en los pueblos don-
de los actuales lleven funcionando más
de dos años y dejando en todos elegi-
dos los tres representantes que con el
Presidente del provincial han de lle-
var la representación de la provincia
en la futura Asamblea la cual ha de
tener excepcional importancia no solo
por la gravedad de las circunstancias
y oportunidad del momento político
en que va á reunirse, sino por las va-
riadas cuestiones que está llamada á
resolver y por las declaraciones que
de ella esperamos todos, si como es po-
sible, el Jefe ó la propia Asamblea
acuerda la conveniencia de dirigirse al
pueblo español con un verdadero ma-
nifiesto-programa de partido en que
se formulen por el republicano pro-
gresista los principios de gobierno y
las soluciones que dentro de sus doc-
trinas habrán de tener los grandes
problemas nacionales.

Ratificación de nuestra política

Tales han sido los asuntos y acuer-
dos de esta Junta, que no ha dado por
terminadas sus sesiones sin ratificar
una vez más la fe que á todos inspira
el procedimiento revolucionario para
la instauración de la República y la
omnímoda confianza que á todos conti-
núa mereciendo el Jefe del partido
Sr. Esquerdo por el que todos senti-
mos creciente afecto y por cuya auto-
ridad y prestigio debemos velar como
republicanos progresistas y como pa-
triotas.

Madrid 21 de Octubre de 1897.

Fernando Romero Gilsanz, Eusebio
Jover, Basilio Paraiso, Pedro Gasapo,
Juan M. de Zabala, Carlos Casero, Ma-
nuel Mediano, Alejandro Larroux,
Manuel Martínez, Luis Dieguez Ameire,
Francisco de Vega de la Iglesia,
Calixto Camón, Manuel Carande, Ma-
nuel Ortiz, Celso Romano, Zugarron-
do, José M. López Campello, Victo-
riano Garrido, Félix Cecilia, José
A. Mir y Miró, Antonio Ruiz Beneyán.

Sres. Presidentes de los Comités re-
publicanos progresistas y Sres. Repre-
sentantes de la Asamblea.

EL ÚLTIMO HOMENAJE

Ayer mañana verificóse en Elehe el
sepelio del cadáver del capitán Lagier.
Miles de almas seguían al féretro y
llegados al cementerio pronunciaron
discursos los Sres. López Campello,
Santo y nuestro director Sr. Sevilla, úl-
timo homenaje pagado al correligiona-
rio y al amigo.

Mañana publicaremos una carta de
nuestro corresponsal en Elehe rese-
ñando acto tan solemne y grandioso
en honor del capitán Lagier.

COMERCIO DE CEREALES

Según los datos publicados por la
Dirección general de Aduanas, se han
importado en Septiembre último

6.128.272 kilogramos de trigo, 1.154.793 de cebada, 661.798 de centeno y 1.645.614 de maíz.

En igual mes del año anterior se importaron 17.340.386 kilogramos de trigo y 16.002.448 de los demás cereales.

La baja en los dos últimos meses, ó sea desde que no cupo dudas sobre el resultado de la cosecha, es importantísima, habiendo descendido la del trigo de 31.301.545 kilogramos importados en 1896 á 15.113.245 en este año, y las de los demás cereales de 33.397.843 á 10.848.148.

De los 6.128.272 kilogramos de trigo, se han descargado en Barcelona 5.822.061, y el resto de Gijón, Avilés y Palma.

La casi totalidad de la cebada se ha descargado en Cartagena, distribuyéndose el maíz entre Barcelona y Avilés y algunas pequeñas partidas en Alicante, Cartagena, Valencia, Palma, Coruña y Málaga.

Los derechos de aduanas devengados por el trigo, han ascendido á 613.468'56 pesetas, y los de los demás cereales á 152.337'01.

En los tres primeros meses del corriente año económico los derechos de importación, de toda clase de cereales han ascendido á 4.258.637 pesetas, y en igual periodo de 1896 á 7.497.340.

IDEAS SUELTAS

La ola

Allá ya la ola; ¿adónde llegará? Cerca está la velera nave... un momento más, y chocará con ella; chocará, porque la nave viene derecha, y la ola está en su camino. He ahí, pues, el término de su carrera: se estrellará contra el barco, certa, muy certa, como un soplo, ha sido su existencia... más ¿qué sucede? ¿No es que el viento arrastra la nao y tuerce su camino? ¿No ha pasado la ola triunfante, más hermosa que nunca, coronada del penacho de espuma que levantó en su esfuerzo?

¡Sigue, sigue, ola perdida del Océano que allá á lo lejos está el suave lecho de arena extendido en la playa; sigue! —Cobos.

EDIFICANTES INTERIORIDADES DE LA FAMILIA DE D. CARLOS

Un redactor del diario de Milán, "Tribunali", ha publicado con el título "La verdad sobre la fuga de doña Elvira de Borbón y el pleito que ha entablado contra su padre", una entrevista con el abogado Plantanida, de la que copiamos los siguientes párrafos:

"En 1867 D. Carlos contrajo matrimonio con la difunta doña Margarita, y en el contrato nupcial que se firmó en Frohsdorf figuraba la cláusula que la familia de su esposa le asignaba una dote, cuya administración se confiaba al gran Mariscalato de Viena, estableciéndose que éste pasaría á los esposos, como interés de dote, la suma anual de 32.500 florines, que se pagarían por trimestres adelantados.

D. Carlos por su parte se comprometía á ingresar en caja de la familia que iba á crear la cantidad de 12.500 florines anuales.

Durante algunos años los cónyugos hicieron vida común, pero "se separaron", en 1882, retirándose la esposa en su magnífica posesión de Viareggio. Desde aquella época el Gran Mariscalato de Austria entregó á doña Margarita los 32.000 florines.

En 29 de Enero de 1882 murió doña Margarita de Borbón, y desde entonces volvió el Mariscalato á pasar la pensión citada á D. Carlos.

En el testamento de doña Margarita fueron nombrados herederos los hi-

jos y entre ellos doña Elvira. Prescribía la difunta que sus bienes se hicieran cuatro partes: tres para sus hijas Elvira, Beatriz y Alicia, y la cuarta para su hija Blanca y su hijo Jaime, añadiendo que lo disponía así porque los dos últimos habían sido mejorados por el duque de Módena.

Los bienes de doña Margarita consistían en su posesión de Viareggio, justipreciada en un millón de liras; en otro millón de liras en metálico depositadas en la casa Rotschild de Viena, otras posesiones de menos importancia y, por fin, la dote retenida por el Gran Mariscalato de Austria.

Respecto de la división del millón en numerario pronto se pusieron de acuerdo los herederos, retirando doña Elvira las 250.000 libras que le correspondían y que depositó en el Banco de Francia.

Respecto de la partición de lo demás han ocurrido razonamientos y dudas después de la huida de doña Elvira con el pintor Folchi.

La fuga

Parece que doña Elvira, joven de carácter vivo y alegre, no estaba á gusto en su casa, especialmente desde que su padre le había puesto una institutriz que siguiendo el plan de D. Carlos, vigilase todos los movimientos de la joven, procurando al mismo tiempo inculcarle los principios ultrareligiosos de que exteriormente alardea el padre.

Hace algunos años Elvira tomó afición á un príncipe romano, pero den Carlos, por razones políticas, se epuse á estas relaciones, y con el objeto de que la joven olvidara este amor le metió, como vulgarmente se dice, á Folchi por los ojos, avalerando sus cualidades, creyendo que éste por sus condiciones de marido y padre no comprometería nunca á la princesa, llevando las cosas al terreno en que se hallan actualmente.

Pero pronto vió D. Carlos el peligro que corría, y cuando quiso evitarlo ya era tarde. De Venecia mandó á una persona de su confianza á Viareggio para que aconsejara á doña Elvira que cortara sus relaciones con Folchi, prometiéndole en compensación el dejarla libre de la vigilancia de la institutriz.

Consintió en dejar á Folchi. Pero en cuando hubo marchado el emisario del padre, sintió con más fuerza la pasión amorosa, y comprendiendo que no podía mantener la promesa decidió huir, cosa que puso en práctica en cuanto llegó la nueva institutriz, tomando el tren que la condujo á Florencia, donde estaba Folchi. Inmediatamente se dirigió á la casa donde éste vivía, le contó lo ocurrido, el deseo de vivir con él, y aceptando gustoso Folchi el ofrecimiento emprendieron la fuga que tanto ha dado que hablar.

Actualmente está en Tánger, donde pasará el invierno con Folchi.

El pleito que sigue la joven á su padre viene á reducirse á lo siguiente:

Doña Elvira pide á su padre que le restituya la cuarta parte de los 32.000 florines que le entrega todos los años el Gran Mariscalato de Austria, y que demuestre D. Carlos que todos los años ingresó en caja dicha suma, según el compromiso firmado en 1867.

De la causa entenderán los tribunales de Lucca, bajo cuya jurisdicción está Viareggio. La vista se celebrará á principios del próximo año.

Antes de empezar el pleito el representante de doña Elvira avistóse con D. Carlos para llegar á un acuerdo, cosa que no pudo conseguirse por las intransigencias absolutistas del último.

La única condición, en virtud de la cual volvería á reconocer á su hija, que dió por muerta en su famosa carta, sería encerrándose aquella en un convento.

Doña Elvira hace oídos de merca-

der á semejante proposición, siendo por lo tanto inevitable el pleito.

CORREO DE MADRID

28 Octubre 1897.

Se asegura que mañana se volverá á reunir el directorio del partido conservador.

Uno de sus individuos me ha dicho que puede considerarse ya segura la unión de los asuntos parlamentarios con el señor Silvela, siendo esto el preliminar de la inmediata fusión del partido.

El único que hasta ahora continúa mostrándose rehacio es el Sr. Elduayen, aunque se espera convencerle.

Como más probable, por ahora, para ocupar la jefatura de este partido verifícase que sea la unión, se indica al general Azcárraga.

Los proyectos que el Sr. Moret tiene sobre las reformas de Cuba son los siguientes:

Creación de una Cámara compuesta de 60 diputados electos por sufragio universal.

Entre ellos habrá cinco que serán directores responsables ante las Cámaras insulares.

De estos cinco uno ocupará la presidencia sin cartera y los cuatro restantes tendrán á su cargo respectivamente los ramos de Fomento, Gobernación, Gracia y Justicia y Hacienda.

Estos directores los nombrará el capitán general y los sustituirá cuando fracasen como hace la regia prerrogativa en la Península.

Habrán además una alta Cámara cuyos miembros la mitad serán electivos y la otra mitad ocuparán el cargo por real nombramiento á semejanza de lo que ocurre en el Senado.

Se han declarado en huelga los panaderos.

Sagasta ha indicado la probabilidad de que no se disuelvan las Cortes.

Cerralbo regresará á primeros de Noviembre y presidirá una importante reunión de carlistas.

Dícese que Weyler impedirá las manifestaciones.

En el Consejo celebrado hoy se han negado los pesimismos respecto á la cuestión con los Estados Unidos.

El gobierno asegura contar con recursos hasta el próximo mes de Marzo, realizando las subastas que dejó pendientes el Sr. Navarro Reverter.

Los ministros acordaron no reunir las Cortes en fecha muy próxima.

Leyóse un telegrama de Filipinas en que el general Primo de Rivera comunica las disposiciones tomadas para guardar las costas y evitar las expediciones filibusteras.

El Consejo acordó facilitar á la prensa el texto de este telegrama, pero el general Correa continúa sin dejarlo ver á los periodistas.

Es probable que se haga un empréstito de mil millones de pesetas.

Antes se hará una operación con el Banco para obtener recursos inmediatos.

Nuestro embajador en los Estados Unidos ha teleografiado al gobierno diciendo que los ministros americanos, después de enterarse de la nota de España guardan gran reserva en lo referente á las cuestiones de Cuba.

El gobierno ha acordado que enseguida que se haga cargo del mando de la isla de Cuba el general Blanco empiece éste á plantear las reformas.

Se asegura que en el Consejo de ministros se ha leído un telegrama grave de Manila, que no se facilitará á la prensa.

Asegúrase que en la reunión que celebrará hoy el directorio de los conservadores quedará acordada la unión con los silvelistas para la acción parlamentaria y electoral.

REMITIDO

Se nos remite para su inserción el siguiente escrito:

El Comité republicano federal de Alicante, reunido anteanoche é impresionado tristemente, sorprendido por la inesperada noticia de la muerte del

que fué incansable apóstol de la democracia, el antiguo capitán del vapor «Buenaventura» D. Ramón Lagier, de imprecadera memoria por sus radicales ideas de libre pensamiento y de progreso, amante siempre de las clases desheredadas y republicano de corazón, de sin igual entusiasmo, acordó por unanimidad dirigir al tan caracterizado federal de la ciudad de las palmas D. Onofre Brotons el siguiente telegrama:

"Comité federal suplícale pésame familia respetabilísimo propagandista Lagier representándole entierro.—Jornet Bernabeu."

Sr. D. Rafael Sevilla, Director de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA.

Muy señor mío y apreciable amigo: Por tratarse de un hombre que en vida fué modelo de virtudes y de honradez política, me atrevo á suplicarle la inserción de las líneas que anteceden en su ilustrado periódico, permitiéndome al propio tiempo significar el pésame más sentido á todo el partido republicano progresista, y á todos los librepensadores, masones, pues que con el finado han perdido los hombres del progreso uno de los mejores propagandistas.

Anticipadas gracias por si este humilde escrito necrológico merece los honores de la publicación, constándole á usted de que siempre puede contar con la inutilidad de su más afectísimo amigo S. S. Q. S. M. B.,

Antonio Jornet Bernabeu. Alicante 29 de Octubre de 1897.

LOS ESTADOS UNIDOS JUZGADOS POR SUS ESCRITORES

Mr. Robinson, director del «Railway Age», de Chicago, escribía hace algunos meses (Forum, Enero, 1895), las siguientes palabras:

"Seanos permitido afirmar que en ninguna nación civilizada, ni aún en plena guerra ó insurrección, se vió nunca, en el transcurso del presente siglo, una sociedad tan desorganizada como los Estados Unidos durante los seis primeros meses de 1894. Jamás la vida humana se estimó en tan poco; nunca las autoridades constituidas parecieron tan impotentes para asegurar la observancia de la ley. El mecanismo social parecía próximo á disolverse, y el país distaba un paso de la anarquía.

Durante las huelgas de los hulleros, regiones enteras, poseídas por el terror, quedaron á merced del populacho armado que practicaba á discreción y con impunidad el incendio y el asesinato. Las hordas vagabundas de Coxey avanzaban á través del país, percibiendo «limosnas obligatorias» en medio de países apacibles, saqueando terrenos, apoderándose de la dirección de los caminos de hierro y desafiando abiertamente las leyes y la fuerza militar de los Estados Unidos.

La agitación social é industrial llegó al mayor apogeo con las grandes huelgas en los caminos de hierro durante Junio y Julio que, estallando en Chicago, repercutieron por el Sur hasta el golfe de Méjico; al Este, hasta la mitad de los caminos del Atlántico, y al Oeste hasta el Pacífico. El pretexto de estas huelgas fué, en su origen, según los motores de ella, una diferencia surgida, sobre todo en la cuestión de salarios, entre la Sociedad de vagones de lujo Pulman y ciertos empleados de sus fábricas.

Bien pronto, sin embargo, fué olvidado el pretexto, y el conflicto degeneró en una lucha general de los caminos de hierro de toda clase, contra las Compañías que utilizaban coches Pulman; después, en un duelo, aún más formidable, entre los empleados de todas categorías, y de hecho todas las Compañías de caminos de hierro del

Oeste; finalmente, en un desorden general, en el cual, durante más de quince días, se vieron 70.000 milas de camino de hierro que ocupaban 300.000 personas, parcial ó totalmente detenidos; destruida con deliberado propósito la propiedad por valor de millones de dollars; vidas numerosas sacrificadas, la multitud armada en posesión de las vías férreas, de las estaciones, de los trenes de viajeros, que conducían mujeres y niños... Confundidos, no con la idea del pillaje, sino simplemente por odio á las Compañías y á la Sociedad; despreciadas las leyes en los Estados Unidos y tribunales federales; las fuerzas de los diferentes Estados resultaban impotentes para mantener el orden, y en más de ocho Estados el ejército nacional se convocaba desesperando poder restablecer el comercio y el servicio federales.

Estimamos, como observadores imparciales, que la responsabilidad de estos desórdenes es imputable al pueblo de los Estados Unidos y al gobierno, que no protege suficientemente los derechos del trabajo, ni repara los abusos.

Mr. Henry B. Brown, miembro de la Corte Suprema de los Estados Unidos, en una alocución dirigida á los alumnos de la Facultad de Derecho de Yale, en 24 de Junio de 1895, dice:

«Venimos presenciando hace treinta años tales males sociales, que hacen temer por la paz futura.

En efecto, no solamente la asociación de los capitales ha concentrado de hecho la industria manufacturera del país en manos de Compañías, sino que estas llegan al extremo de anular la competencia que entre ellas existía, creando «truts», que les permiten monopolizar la producción de tal ó cual artículo en particular. Se pregunta si bajo los reinados de Isabel y de Jacobo, cuando la concesión de monopolios por la corona daba lugar á protestas tales que se introdujo un estatuto para prohibirlos, si se concedieron nunca monopolios sobre los artículos de primera necesidad al extremo á que se han llevado de veinte años á esta parte, y lo que es más, en un país donde la industria y el comercio gozan de una libertad ilimitada.

Los vicios administrativos son tan notorios y universales, que es inútil pretender ocultarlos ni esperar que por sí mismos se corrijan. Que la censura recaiga por igual sobre el que soborne, lo mismo que sobre el que se deja sobornar, es evidente que las tentaciones de esta naturaleza deben desaparecer, bien sea eliminando las ocasiones de ello, bien sea por la elevación del carácter de los individuos llamados á administrar el Estado. La falta no es achacable á una sola clase. Si vemos al rico sustraerse al pago de los impuestos que le corresponden, por medio de soborno de los encargados del reparto, ó bien empleando el fraude para eximirse, no debemos extrañar que el pobre tome parte, siquiera sea en forma más grosera; esto es, aceptando las dádivas corruptoras.

Se forman compañías mercantiles y de otras clases con el objeto de arruinar las rivales, y con frecuencia es el fin no sólo reunir un capital, sino también el de eludir toda responsabilidad financiera.

VARIAS NOTICIAS

El distinguido joven D. Ramón Vidal é Iriés, vice-consul de Grecia en esta plaza, ha adquirido una preciosa joya artística consistente en una imagen Jesús crucificado, obra de mérito que figurará en el panteón de familia de los señores Morelló Vereá.

—Ayer mañana llegó á esta capital como todos los años á pasar la temporada de invierno nuestro querido amigo

el afamado médico D. José Joaquín Martín, y su distinguida familia.

Bienvenidos. —Se nos asegura que la tan conocida madame Odette llegará á esta ciudad hoy sábado, hospedándose en el hotel Roma, donde nuestras elegantes paisanas podrán admirar y adquirir las últimas novedades que en sombreros ha inspirado la moda.

—Ha salido de Barcelona para la Habana, nuestro paisano D. Enrique Lloret después de haber ultimado la formación de una notable compañía que ha de inaugurar en aquella capital el teatro Cervantes.

Como primeras tiple van la señorita Boria y señoras Fernández (C.) y Martínez.

El tenor cómico Carlos Barrenas y el barítono Francisco Barnés, completan la lista de los primeros artistas de la compañía.

Todos ellos acompañan al señor Lloret en su viaje que les deseamos sea feliz, y que obtengan el mejor resultado.

—Han sido destinados á la comandancia de carabineros de Huelva, el teniente coronel de la de Alicante D. Carlos Chambó Lluch y á la de esta provincia, como primer jefe, el teniente coronel de la de Málaga, D. Cripriano Cebrián Camas.

—En aguas de Vicedo ha sido cogido por una traina un pez espada de grandes dimensiones, pues media 3.15 metros de largo, teniendo la espada 1.09.

Es uno de los mayores ejemplares visto en aquellas costas.

El cuerpo fué repartido entre los 20 tripulantes del galeón, y á alguno le tocó más de una arroba de carne.

El hígado pesaba 21 libras.

Tenía el pez en el buche 111 sardinas, todas frescas, suponiéndose por tanto, que las cogió dentro del aparejo.

—De paso para Murcia y Aguilas llegó ayer á esta capital D. Francisco Romero, con su joven y bella esposa.

Buen viaje.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Mell y Coro-

minas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

SERVICIO DIRECTO

ENTRE

ALICANTE Y MARSELLA



EL VAPOR SITGES HERMANOS

Salen de este puerto directamente para ARGEL todos los lunes á las tres de la tarde.

Admite carga y pasajeros á precios muy económicos.

Para fletes y demás informes, dirigirse á su consignatario en Alicante, Eduardo Galiana, San Fernando, 30.

M. LOSADA

GRAN CAMISERÍA MODELO.—CORTE FRANCÉS

Calzoncillos corte pantalón.—Fajas higiénicas Losada, privilegio invención.—Gran taller de plancha para señoras y caballeros.

1, Méndez-Núñez, 1

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche por la compañía dramática dirigida por D. Francisco Palanca y D. Enrique Martínez.

La comedia en tres actos «Los gansos del Capitolio.»

El juguete cómico en un acto «Chifaduras.»

A las ocho y media.—Entrada general 50 céntimos.

DESPACHOS

(POSTALES Y TELEGRÁFICOS)

Últimas noticias

Madrid 29 (10 n.)

Hoy se encargará de la dirección de administración el subsecretario de Gobernación señor Merino.

El 4 de Noviembre regresará á Madrid el Sr. Romero Robledo.

Según noticias de caracterizados ministeriales, el ministro de Ultramar puede disponer en los momentos actuales de cincuenta millones de pesetas, facilitados por el Banco de España con la garantía de las obligaciones de aduanas, y veintitres millones más, residuo de operaciones anteriores.

Las conferencias celebradas ayer por los Sres. Labra y Gibergera con el Sr. Sagasta revistieron mucha importancia.

El Sr. Gibergera se mostró muy bien impresionado sobre el pensamiento del gobierno en los asuntos de Cuba, y abriga la creencia de que allí se responderá á los esfuerzos del gabinete por conseguir la deseada paz. El Sr. Gibergera se halla completamente identificado con los Sres. Sagasta y Moret en esta cuestión.

Por ahora mantendrán su personalidad política así el directorio como el partido que dirige el Sr. Silvela.

Declaraciones de Mac-Kinley

El presidente Mac-Kinley ha decidido no publicar la última nota del gobierno español antes de que sea presentada al Congreso, á menos de que España consienta en la publicación.

El gabinete de Washington no contestará antes de que terminen las elecciones municipales, que se verificarán el día 12 de Noviembre.

Síntomas pacíficos

El ministro de Marina Mr. Long y el de la Guerra, Mr. Alger, han conferenciado con Mac-Kinley.

Este les leyó la nota del gobierno español recientemente recibida, y después se despidieron ambos para pasar una temporada fuera de Washington en uso de licencia.

Madrid 29 (11 n.)

Reina mejor firmado nombramientos anunciados.—Continúa pacífica huelga parcial panaderos.—Acentúase optimismo cuestión España, Unidos. Continúan escándalos Cámara diputados.

Bolsa: 68'75—32'30

ALICANTE

MP. A CARGO DE V. SOLER

Plaza Isabel II 16

gran inmeralidad, le conviene leer á Zola denunciando el crecimiento de esas aguas cenagosas que ahogan á los babilonios.

En ese oscuro pedrusco, lleno de lodo, hay una riqueza.

¡Hermoso nuevo día del arte!

III

RAZON DE LA SIN RAZON

«Pero si en Francia Zola escandaliza al «Journal des Debats» y á la «Revista» de que fué crítico el sosegado Saint-René Taillandier, en España el escándalo se eleva al cubo. ¡Cómo! En esta tierra donde Guerra y Orbe (D. Aureliano) pasa por poeta y Cañete pasa por todo; en esta tierra, donde el colmo de la habilidad estética consiste en no dar una voz más alta que otra y en ajustarse al diapason normal, ¿se quiere aclimatar el naturalismo? ¡Traducir «Nana»! Por lo visto esos traductores no saben que el público madrileño no pudo tolerar hace algunos meses la atrevida hipótesis de que en Barcelona hubiese, hace siglos, mancebias; esos traductores ignoran que aquí sólo consentimos el arte eunuco.»—Z.—«Prólogo á la traducción de Nana.»

Si, algo muy útil es la pluma, algo muy grande es la misión del escritor, bien sea

de la muerte, el morado de la gangrena, el blanco verdoso del pús, ese colorido terroso, esa mezcla de color parecida á la que ofrece una paleta sucia de tintas secas, empolvadas y revueltas, no el mágico y bello colorido de la salud y de la vida.

Cumple al escritor seguir fielmente las fases de esa vida, los trágicos accidentes de ese infortunio.

Pero ambos, si son útiles y pueden al sábio ofrecer el reflejo de un estado de muerte y al sociologista los factores de un problema gravísimo, deben respetar la trascendente obra de observación científica y de mejoramiento social.

La razón se debe á la verdad, y el sentimiento también.

Al majestuoso desarrollo de las ciencias positivas debe responder el mudo respeto del artista.

Hágase luz acerca de la responsabilidad ó no responsabilidad humana; hágase la legislación higiénica y moral; preocupe la educación más de lo que hoy preocupa la corrección; infórmen al sociologista y al legislador las ciencias que fiscalizan á la naturaleza.

Prodúzcase la redención y el mejoramiento.

Y en tanto, poetas que escribís papeles para entretener doncellas, como dice el gran Cervantes; vosotros, los de la literatura sin propósito, que llamais desafortado á Víctor

E. BOTI CARBONELL

Ferretería

MAYOR 13.15 y 17

LOS CHORICEROS

CARNE TOSTADA.—Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases caracollito, Puerte Rico y Moka que diariamente se traen a consecuencia de su Zona venta, en el acreditado establecimiento de **MARIANO ALVAREZ**, (Los Extremeños) y por su excelente paladar y exquisita aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallaran los consumidos las más esquisitas y elegantes carnes de Dinamarca y del país, en quesos Grayer y bola; plato, en gallinas, dachas y hervidas; sa flocos, vienes y embutidos, podemos asegurar que tiene esta casa un surtido que reúne todas las condiciones de bondad y baratura que puede darse en este género.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19

Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente, es más poderoso que el seleno de ligado de lactato y es usado para la anemia, clorosis, escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético amargo, y como tal, poderoso digestivo, ha obtenido la formación de peptonas.

La deshidratación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método de uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, a su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicada, principal.

Barcelona, Sres Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor:—Alcoy, señora Viuda de Alfonso; Alanya, don Ramón Guzmán; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Troncos, suomer de Ferrer; Madrid, Betella y Miquel, sucesor del doctor S. mon; Játiva, Marqués y don Ramon; Castellón, Andrés y Fabiá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se sirven pedidos con sus documentos correspondientes, según su importancia.

COMPANIA DE NAVEGACION á vapor de los SRES. SALINAS HERMANOS

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y REGULAR
ENTRE

Alicante y Orán

por el vapor de gran marcha

NUEVO CORREO DE ALICANTE

Salidas de Alicante para Orán todos los martes á las cuatro de la tarde

Salidas de Orán para Alicante todos los viernes á las cuatro de la tarde

Se admite cargo y pasaje, ofreciendo el esmerado servicio que tiene ya suficientemente acreditado.

Consignarios: D. J. Salinas Sempere, Plaza de Isabel II, número 11.

La Ceramica Alicantina de Hijos de Jaime Ferrer y Compañia

Hemos continuado de los mejores modelos. Fabricamos á vapor de las más blancas y brillantes hateras y de toda clase de material de arcilla cocida para construcciones.

Grandes y constantes esfuerzos á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono num. 161.—DEPACHO: Alicante, calle de San Fernando, num. 39, teléfono num. 18.

DON CELESTINO CHINCHILLA

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que es necesario de esta dirección.

Hugo y cinice á Zola, cesad en vuestros fútiles juguetes de fantasía; no canteis á las viejas catedrales góticas, ya abandonadas, ni echéis de menos esa vuestra perdida fé; venid á los nuevos ideales, rendid tributo y prestad servicio á la verdad.

La hora es hermosa; un nuevo arte aparece.

Si el análisis científico pertenece al sabio, la expresión del dolor pertenece al artista.

En la nueva expresión de la fatalidad está el propósito; hoy llamamos á esa fatalidad hambre.

Si, la forma más verdadera, el resumen mismo de las necesidades todas; la necesidad misma.

Apoplegia en unos puntos del organismo social, anemia en otros; estado patológico que ofrece como síntoma el exceso de vitalidad en la cabeza, la disminución de vitalidad en las extremidades.

Nana, que desde su más tierna edad hallase pervertida, contempla una vez el campo, goza de sosiego, hallase propietaria, respira, descansa, siente en sí misma la fuerza de la vida.

¡Ah! No saldría de aquel lugar, entregada á un amor único, dulce, sereno como el cielo que contempla, saludable como el aire que respira; así viviría siempre...

Su destino la hizo partir del cieno, y, describiendo una parábola, al cieno vuelve.

Setenier, el bourgeois; Mufat, el aristócrata; Jorge y Felipe, jóvenes ociosos; Zoe, la infama explotadora; Leart, la nécia; imbéciles, locos, enfermos, viciados, denuncian la dolencia social.

El gran señor, holgazán y lacayo, y la prostituta convertida en gran señora, dueña por sus muslos de todo el París degradado.

Hé aquí la cáries de esta sociedad viciosa.

Hay un caso curioso para el alienista Satin.

¡Ah! ¡qué horror! exclamais, pensando en todo esto; sea; hé aquí lo que se ha propuesto Zola.

Ante aquella gran cortesana pasa una gran señora seguida de sus criados, venerada, respetable la vieja marquesa; Nana envidia esta respetabilidad, halagando en su egoismo el sueño de una regalada vida, tranquila y satisfecha.

Al caer el imperio tenía que exhibirse lo que el imperio producía... todo eso.

Fontan, Stanier, Mufat, Jorge, Satin, Zoe, Nana.

La gran inmoralidad pública, hija legítima de la inmoralidad oficial, La mosca de oro.

Para el infeliz que se halla sin esperanza de mejoramiento puede ser útil Victor Hugo denunciando la estrella de un ideal; al que dichoso desconoce el infortunio y la

LÍNEA DE VAPORES RÁPIDOS

PEREZ Y HERMANO DE VALENCIA

SERVICIO SEMANAL FIJO

ENTRE

Alicante Valencia y Barcelona

Salidas de Alicante todos los martes.

Id. Valencia, miércoles.

Id. Barcelona, sábados.

Por el acreditado y veloz vapor español PEREZ, capitán D. E. Llopis.

Admite carga y pasaje.

Los señores viajeros podrán disfrutar durante la travesía de las inmejorables condiciones que reúne este vapor, con lujosos camarotes, luz eléctrica y camarotes independientes para señoras.

Agentes en Alicante: Sres. Clement hermanos, calle de la Victoria, número 2.